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102, DE LA FABRIQUE, SAINT- MARC-SUR-RICHELIEU, QC, J0L 2E0 

enviro@smsr.quebec 
 
 

Procès-verbal 
 

Rencontre virtuelle du 16 février 2022 à 19h 
 

 
Étaient présents : mesdames Lise Beauchemin, Eléna Cocco, Renel Paquin, Marie-Claude Racine, 
Lucie Sauvé, Patricia St-Laurent, ainsi que monsieur Marc Bouisset. 

Était absent : Monsieur François Berthiaume. 

Partie 1 - Formalités 

1. Vérification du quorum 

Le quorum est vérifié. 

2. Adoption de l’ordre du jour 

Il est proposé et unanimement résolu que l'ordre du jour soit adopté tel que proposé. 

3. Adoption du procès-verbal de la dernière réunion 

Il est proposé et unanimement résolu que le procès-verbal soit adopté tel que proposé. 

4. Nomination d’un (e) secrétaire 

Étant donné l’absence du nouvel inspecteur adjoint en bâtiment et environnement agissant 
comme secrétaire du comité, Eléna Cocco se propose de faire la prise de note pour cette 
rencontre. 
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Partie 2 – Information et présentations 

5. Révision de la liste de projets 

La liste des différents projets proposés est survolée et certains d’entre eux ont été précisés 
et discutés. Le comité a décidé de poursuivre la lecture des projets à chaque rencontre pour 
déterminer les priorités d’intervention ainsi que la nomination d’un.e responsable pour 
chaque projet retenu. Voici le lien pour accéder à la liste : Liste des projets 

Partie 3 – Dossiers à traiter 

6. Point sur la rivière Richelieu et sa réglementation 

Le conseil est satisfait du déroulement du processus. La municipalité n’a plus de 
responsabilité dans ce dossier. La suite des choses appartient désormais à la MRC. Ce 
règlement ne sera applicable qu’à partir de 2023. 

Un comité sera mis en place rapidement pour apporter des améliorations au 2e règlement.  

Lucie félicite le travail du conseil dans ce dossier. Elle émet le souhait que si une telle 
situation de consultation devait se reproduire, un vote soit proposé plutôt que la signature 
d’un registre, afin de garantir l’anonymat des réponses et de favoriser la participation de 
tous les citoyens de Saint-Marc.  

7. Mai, mois des arbres et des forêts 

Lise propose que le CCE s’implique pour la distribution d’arbres offerts par la municipalité 
prévue aux alentours de la fête des mères. Marie-Claude va s’informer et nous revenir sur ce 
point. Lise s’informe sur le budget disponible : aurait-on un budget pour offrir d’autres 
essences tel que des arbres fruitiers et des arbustes. Lise se propose, dans l’affirmative, 
d’aller chercher les arbres. Patricia propose d’en parler à la Société d’horticulture de Saint-
Marc afin d’organiser cet événement en partenariat.  

8. Politique environnementale 

8.1. Thème 4 : Air et changements climatiques 

Lucie propose de demander une aide professionnelle à la Municipalité pour finaliser la 
révision de la Politique. Patricia nous explique que nous avons le droit de demander une 
expertise externe. Eléna propose de vérifier auprès de la MRC si une expertise serait 
disponible et Renel suggère d’en faire un stage d’étudiant. 

Eléna propose de former un sous-comité pour travailler exclusivement sur la révision de la 
politique environnementale. Un résumé des travaux sera fait à chaque rencontre du CCE. 
Eléna, Lise et Lucie acceptent d’en faire partie. Renel se propose de nous aider pour des 
questions spécifiques.  

https://docs.google.com/spreadsheets/d/14xTkDYl4Zv2C4fMNPKbZ4u94bWuM5itp/edit?usp=sharing&ouid=101040524937189173658&rtpof=true&sd=true
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Lucie nous informe qu’elle a fait des ajouts au thème du sol, entre autres à la suite du débat 
soulevé par la relance des projets de porcherie industrielles. Elle nous invite à lire le livre de 
l’agronome Louis Robert « Pour le bien de la terre ». 

9. Point sur le recyclage du verre 

En attente d’une réponse de M. Tardy concernant la possibilité de doter la municipalité d’un 
conteneur pour y déposer le verre, Lise suggère de mettre sur la page d’accueil du site de la 
municipalité l’information sur les conteneurs de verre accessibles sur le territoire de notre 
MRC et d’y ajouter le lien : https://www.mrcvr.ca/point-de-verre/ 

Par ailleurs, Patricia s’offre de vérifier auprès de la personne responsable du remaniement du 
site de la municipalité la faisabilité de cet ajout.  

Partie 4 –Varia et conclusion 

10. Varia 

10.1. Forum montérégien 

Marie-Claude nous informe que le Conseil régional de l’environnement de la Montérégie (CRE 
Montérégie) présentera son forum régional les 8, 9 et 10 mars prochain en formule virtuelle. 
Marie-Claude pourra y assister et propose aux membres de s’inscrire. Un résumé sera fait lors 
de la prochaine rencontre du CCE. Voici le lien pour s’inscrire : 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScI1bVleIm1jfYlF-
p1OoIbIxgbqjVw_fr3irnXKSXDin_mtg/viewform 

10.2. Rapport d’analyse de l’eau 

Marie-Claude nous informe qu’un rapport a été fait sur la vulnérabilité de la source pour le 
prélèvement d’eau de surface. Il sera transmis au CCE. 

10.3. 75e anniversaire de la Caisse Desjardins 

Marie-Claude nous informe qu’à l’occasion du 75e anniversaire de la Caisse Desjardins de 
Beloeil-Mont-St-Hilaire, un leg d’une valeur de 8 300 $ sera remis aux municipalités du 
territoire pour des projets environnementaux. La municipalité de Saint-Marc-sur-Richelieu 
aura la possibilité de contribuer financièrement au projet en investissant de son côté un 
montant maximal équivalent au leg, ce qui pourrait constituer un projet d’environ 16 000 $. 
Eléna propose de faire un sondage auprès des citoyen.ne.s : plusieurs thèmes choisis par le 
CCE pourraient leur être soumis et ceux-ci pourraient voter en faveur du projet qu’ils 
préfèrent.  

10.4. Élevages porcins 

Renel nous partage sa vision et se propose de faire un résumé de la situation et de clarifier 
les règlements, notamment concernant les études d’impact. 
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10.5. Invitation CCE Frelighsburg 

Lucie informe le comité qu’une rencontre virtuelle a été demandée par des citoyens de 
Frelighsburg afin d’avoir nos conseils pour créer un CCE dans leur municipalité. Ils souhaitent 
également organiser des échanges entre les différents CCE. Marc, Lucie, Eléna et Monsieur 
Pichet ont assisté à cette rencontre dont les discussions ont été très intéressantes. 

11. Date et heure de la prochaine réunion 

Le mercredi 16 mars 2022, à 19h. 

12. Clôture de la rencontre 

La rencontre se termine à 21 h 27. 

 

Eléna Cocco 
Secrétaire intérimaire 


